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Opcion A — Quimica organica superior

Al. El compuesto Ay e B tienen formula molecular C,H O y sus espectros en € infrarrojo presentan
fuerte absorcion cerca de 1700 cm™. El compuesto A no se puede oxidar con facilidad mientras
gue € compuesto B puede ser oxidado, originando el compuesto C que tiene propiedades acidas.
Los compuestos A y B pueden ser reducidos originando los compuestos D y E respectivamente.
Los espectros en e infrarrojo de los compuestos D y E presentan absorcion en € intervalo
3230-3550 cm™ y en sus espectros de masas se observa un pico a 60 que corresponde al ion M "

Utilice la informacién anterior para deducir las formulas estructurales de los compuestos A aE y
explique su razonamiento con claridad. [10]
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Las tres moléculas que se representan a continuacion tienen un aomo de carbono central.
Utilice la teoria de la repulsion del par eectronico de valencia (TRPEV) para deducir la
forma de dichas moléculas.

(i) HCN [1]
(i) H,CO [1]
(i) H,CCl, [1]

El silicio esta debajo del carbono, en el grupo 4 de la tabla periddica. Puede formar con €l
cloro union complgo deférmula[S CIG]Z‘ :

(i)  ¢Cuantos pares de electrones en la capa exterior rodean al &omo central de silicioen €
ion complego? [1]

(i) Deduzcacud eslaformadel ion complgo. [1]

Véase al dorso
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Opcion B —Quimica fisica superior

B1l. En la tabla 16 del cuadernillo de datos, encontrara la formula y e valor del pK, del é&cido
propanoico.

(@ Escribalaecuacion que representa la disociacion del écido propanoico en agua. [1]

(b) Escriba la expresion de equilibrio e indique €l valor de K, para la disociacion del acido
propanoico en agua. [2]

(c) Caculelaconcentracion deion hidrogeno de una solucion acuosa de acido propanoico cuya
concentracion es 0,010 mol dm™. [2]

(d) Calculee pH delasolucion que se obtiene cuando se afiaden 200 cm® de solucion de NaOH
cuya concentracion es 0,010 mol dm?® a 300 cm® de solucién de &cido propanoico cuya
concentracion es 0,010 mol dm™. [4]
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B2. Lapiedracaliza, CaCO,, se descompone de acuerdo con la siguiente ecuacion:

@

(b)

(©

(d)
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CaCO,(s)=Ca0(s) + CO,(9) AH® = +178 kJmol

El valor numérico que corresponde a la variacion de entropia standard es de 161 JK ™ mol ™.
Explique en funcidn de los reactivos y los productos si este valor tiene signo positivo o
negativo. [1]

Utilice los datos anteriores para calcular €l valor de la variacion de energia libre standard de

Gibbs que corresponde a la descomposicion de la piedra caliza. [2]
Expligue qué se entiende por reaccion espontanea. [1]
¢A partir de qué temperatura sera espontanea la reaccion anterior? [2]

Véase al dorso
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Opcién C —Bioquimica humana

Cl. Vitamina A es e nombre genérico con que se conoce a un grupo de sustancias que incluyen al
retinol y a retinal, ambas contienen enlaces dobles entre &omos de carbono.

@

(b)

(©

(d)
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Como sus nombres lo indican, las estructuras del retinol y € retinal difieren en un grupo
funcional. Escribala estructurade dicho grupo funcional para cada compuesto.

REtNOL: . oo

La férmula molecular del retinol es C,,H,,0. Una muestra de 100 cm® de sangre contiene
cerca de 30 mg de retinol. Calcule la concentracion aproximada de retinol en la sangre
expresada en mol dm™.

A partir de lainformacion anterior, indique si la solubilidad del retinol en agua es mayor que
la solubilidad del retinol en grasa. Explique su respuesta.

[2]

[1]

[2]

[2]
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C2. End cuadernillo de datos hallara la estructura de la tiroxina, una hormona.

(@ Nombre qué elemento presente en la tiroxina esta ausente en otras hormonas del cuerpo
humano. [1]

(b) Ademas del grupo —OH unido a anillo bencénico, nombre y represente las estructuras de
otros dos grupos funcionales presentes en latiroxina. [4]

() Indique lafuncién general de las hormonas y explique cOmo son transportadas en el cuerpo
humano. [2]

(d) ¢Cud eslafuncién especificade latiroxinaen e cuerpo humano? [1]

880-220 Véase al dorso
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Opcién D — Quimica medioambiental

D1. Cuando el pH del aguadelluviaes menor de 5,6 se la conoce con el nombre de lluvia &cida.

@

(b)

(©

(d)
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¢Cud es larelacion de concentracion de ion hidrogeno en la lluvia acida que tiene pH = 4
comparada con ladel agua quetiene pH = 7?

Uno de los dos principal es acidos presentes en lalluvia acida, proviene fundamentalmente de
la combustién del carbdén. Nombre este &cido y escriba ecuaciones para representar su
proceso de formacion.

El segundo acido causante de la lluvia &cida proviene principalmente de los motores de
combustion interna. Nombre este &cido e indique dos formas distintas de reducir su
produccion.

La lluvia &cida ha causado considerables dafios a los edificios y estatuas de marmol
(CaCO,). Escribalaecuacion que representalareaccion de lalluvia acida con e marmol.

[1]

[3]

[3]

[1]
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D2. (a) Para poder sobrevivir, l0os peces necesitan agua que contenga oxigeno disuelto. Discuta
brevemente de qué forma afecta un aumento en los siguientes factores a la cantidad de

oxigeno disuelto en un lago. [3]
(1) TOMPEIEIUIA . ..ottt e e
() GO
() NRY AR

o oempmmmsdgakomeoey. ’

(c) En un método empleado para determinar la concentracién de oxigeno disuelto, se forma
oxido de manganeso(1V). El éxido se utiliza para liberar yodo que se titula con solucién
valorada de tiosulfato. Las ecuaciones que representan las tres etapas son:

2Mn*" (ag) + 40H ~(aqg) + O,(g) — 2MnO,(s) +2H,0(l)
MnNO, (s) +21” (ag) +4H " (ag) — Mn*"(aq) +1,(ag) +2H,0(l)
1, (ag) + 28,05 (ag) — S,05 (aq) +21 (aq)
Una muestra de 1000 cm?® de agua se procesd por este método. Fueron necesarios 10,0 cm®
de solucién de Na,S,0, de concentracion 0,100 mol dm™ para reaccionar con e yodo

obtenido. Calcule la concentracion de oxigeno disuelto en la muestra de agua, expresada en
gdm™, [3]

880-220 Véase al dorso
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Opcion E —Industrias quimicas

E1l (&) El hierro que se obtiene en e alto horno (horno de cuba) se conoce como hierro bruto o
arrabio. El hierro bruto contiene cercade 5 % de impurezas.

(i) Nombrelaprincipa impureza que se encuentraen €l hierro bruto. [1]

(i) El hierro forjado tiene mayor punto de fusion que €l hierro bruto. ¢Qué se puede
deducir a partir de estainformacion sobre el porcentaje de hierro que contiene € hierro
forjado con respecto al del hierro bruto? [1]

(b) El hierro bruto se puede transformar en acero en un convertidor basico de oxigeno. Se
introduce €l hierro en e convertidor y luego se afiaden dos agentes quimicos.

(i)  Nombre los dos agentes quimicos que se afiaden. [2]

(ii) Describa los procesos esenciales que tienen lugar durante la conversion del hierro en
acero. [2]

(c) El hierroy & aluminio se pueden reciclar. Mencione una razdn por la que resulta mas
econdmico reciclar el auminio que el acero. [1]
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Expligue por qué € petrdleo crudo contiene pequefias cantidades de azufre. [1]
¢Por qué es preciso eliminar el azufre del petréleo crudo antes de llevar a cabo €l refinado? [1]

Uno de los procesos quimicos utilizados en € refinado del petréleo crudo es e cracking.
Escriba una ecuacion ajustada que represente el proceso de cracking térmico de C,jH,, y
explique & porqué de laimportancia del proceso. [2]

El petrdleo crudo se puede refinar también por reformado. Los procesos comprendidos en €
reformado son la isomerizacion y la alquilacion. Establezca la diferencia esencia entre los
dos procesos. [2]

Un tercer tipo de reformado es la ciclacién y aromatizacion. La conversion de hexano en
benceno en presencia de catalizador a 500 °C y a 20 atmdsferas de presién, es un giemplo de

este proceso.

(i)  Escriba una ecuacion gjustada que represente esta reaccion. [1]

(i) ¢En qué importante proceso industrial se utiliza como materia prima el producto
inorganico gue se obtiene de esta reaccion? [1]

Véase al dorso
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Opcién F — Combustiblesy energia

F1. (@) El biogas se forma cuando la biomasa, por gemplo los desperdicios animales, se
descompone en ausencia de oxigeno. Nombre e gas que compone fundamentalmente €l
biogés. [1]

(b) El gas generador es una mezcla de gases que se obtiene qguemando residuos de madera y
cosechas en presencia de cantidad limitada de oxigeno. Nombre un gas combustible
presente en el gas generador. [1]

(c) Nombre dos sustancias peligrosas parala salud que se producen cuando la madera arde en un
espacio cerrado. [2]

(d) ¢Por qué es probable gue la biomasa adquiera mayor importancia como combustible en el
futuro? [1]
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F2. (@) Expliqueéd significado de fisién cuando se refiere a reacciones nucleares. [1]

(b) Expligue por qué unareaccion de fision libera gran cantidad de energia. [1]

(c) Lareaccion principal que se produce en un reactor de uranio es la fision del *°U. Cuando
los neutrones reaccionan con € **U, se produce una reaccion lateral. Complete la siguiente
ecuacion colocando los valores y simbolos que correspondan en la tabla que se transcribe a
continuaci on: [4]

238 b 239 239 d
U+ X— ZU—- Y +2.7

X b
Y c
z d
a e

(d) El siguiente esquema representa una central el éctrica de energia nuclear:

—(0)

Generador

ﬁombusti ble de uranio

Vapor Turbina

' Bomba
8 | = =
=l ji”\} )

‘ ‘ Fuente de agua
I

En una central de energia nuclear, el agua que produce el vapor necesario para mover las
turbinas no se calienta de forma directa. Explique por qué es necesario més de un serpentin
de intercambio de calor y nombre una sustancia que se utiliza en el serpentin primario de
refrigeracion. [2]

(Esta pregunta continla en la siguiente pagina)

880-220 Véase al dorso
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(Pregunta F2 continuacién)

(e) El *C se puede utilizar para averiguar la antigiiedad de restos orgénicos. Mientras una
planta o animal esta vivo, la proporcion de *C permanece constante. A partir de su muerte,
la cantidad de **C decae de acuerdo con una reaccién de primer orden, cuyo periodo de
semidesintegracion es de 5730 afios. En una muestra viva, la relacion de *C: C es de

1,2x10™. ;Cud eslaantigiiedad de un objeto hallado si surelacion *C: C esde 1,5x107°?  [7]
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